

越来越多“双一流”本科生报考普通院校研究生 逆向考研为何成新趋势

2023年全国硕士研究生招生报名正在进行中。今年,预计全国考研报名人数将突破500万。

日前,昆明理工大学公布数据显示,在该校2022级研究生新生中,有92人本科毕业于985重点高校,其中不乏北京大学、中国科学技术大学、西安交通大学等“双一流”名校。类似现象在省外一些“双非”高校(非“双一流”建设高校)同样存在。一时间,逆向考研现象引起热议。所谓逆向考研,是指“双一流”高校本科毕业生考取“双非”高校研究生的情况。业内人士认为,这种现象在某种程度上反映出考生从挑学校到挑学科的观念转变,有助于打破唯名校论。



古城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏



逆向考研 从“双一流”院校到普通院校

根据昆明理工大学公布的研究生新生数据显示,在该校2022级研究生新生中,有92人本科毕业于985高校,包括北京大学、中国科学技术大学、西安交通大学、哈尔滨工业大学、北京航空航天大学、武汉大学、中山大学、同济大学、天津大学、四川大学、电子科技大学、华南理工大学、西北工业大学、东南大学、厦门大

学、重庆大学、吉林大学、东北大学、大连理工大学、山东大学、湖南大学等“双一流”名校。

不仅昆明理工大学,省外一些“双非”院校同样有类似现象。据杭州电子科技大学公布数据显示,2021年,报考该校研究生的12146名考生中,有602人毕业于“双一流”高校,仅浙江大学就有96人。武汉

科技大学2022级硕士研究生新生共有3188名,其中毕业于“双一流”高校的新生有159人,包括同济大学、华中科技大学、武汉大学等64所“双一流”高校。类似情况还在深圳大学、广州大学、南京工业大学、浙江工业大学、江苏大学、云南师范大学等“双非”高校中出现。

观念转变 从挑学校到挑学科

为什么会出现这一现象?业内人士分析,首先,近年来考研人数增多,竞争加剧,压力增大,但一些院校的研究生招生计划并未增加,“上岸”名校的难度因此加大,一些“双一流”高校毕业生因此退而求其次,主动选择或被调剂到普通院校。其次,考生的考研心理也在发生变化,和以往相比,一些考生在选择院校时将专业方向、学科优势和就业前景放在了首位。逆向考研在某种程度上反映出近年来考生从挑学校到

挑学科的观念转变。

事实上,部分“双非”院校在一些学科上已经拥有突出的实力和优势,甚至并不逊于许多“双一流”高校。以昆明理工大学为例,在近期发布的2022软科中国最好学科排名中,昆明理工大学上榜14个学科,显示出强劲的学科竞争力。目前,该校工程学、材料科学、化学、环境/生态学、植物与动物学、农业科学、临床医学等学科已先后进入ESI全球前1%。

“之所以选择报考昆明理工大学,主要是基于学校的学科优势和专业实力。”昆明理工大学一位在读硕士研究生表示,虽然是“双非”院校,但昆明理工大学在国内院校的综合排名很靠前,一些学科和专业的综合实力甚至超过许多“双一流”高校。而且昆明理工大学每年的研究生招生都竞争激烈,“一些专业的录取比例在5:1左右,部分热门专业甚至超过10:1”,热度并不低于一些“双一流”高校。

理性思考 考研不只为圆名校梦

教育部数据统计显示,从2017年开始,全国考研报名人数持续上涨,2022年考研报名人数为457万人,预计2023年考研报名人数将达500万人。

除了应届生考研外,往届生的加入也是报考人数持续增加的原因。以云南大学研究生院发布的数据为例,2020年往届生考研人数为12291人,占比56%,超总人数的

一半。2021年往届生考研人数为15410人,占比63%。而大部分高校发布的研究生报名人数往届生报考比例也在50%左右。

“出现逆向考研,除了激烈的竞争,还有一方面是现在的年轻人更理性地看待就业。”昆明学院一位负责招生就业工作多年的教师认为,随着本科阶段的学习,学生对经济社会发展趋势的理解,包括自身所学

专业、学校、就业方向等有了新的认识,都可能影响报名选择。“可能想要就业前景更有优势的专业,或是期待选择更有竞争力的导师,或想换一个城市发展……就出现了越来越多逆向考研的情况。”考研不再只为圆名校梦,基于竞争压力、专业方向、学校层次、城市位置和就业前景等因素综合选择院校,或是更为理性的考研规划。

理性对待 找准定位及职业发展方向

一直以来,“名校光环”是一种固有观点,但随着越来越多的“双一流”毕业生跳出学历崇拜,逆流报考“双非”,成为打破“唯名校论”偏见的一股重要力量。

为了打破就业壁垒,早在2013年,教育部针对大学生就业发布通知,凡是教育行政部门和高校举办的高校毕业生就业招聘活动,要做到三个严禁:严禁发布含有限定985高校、211高校等字样的招聘

信息,严禁发布违反国家规定的有关性别、户籍、学历等歧视性条款的需求信息;2020年10月13日,国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》,提出各级公务员招录、事业单位和国有企业招聘要按照岗位需求合理制定招考条件、确定学历层次,在招聘公告和实际操作中不得将毕业院校、国(境)外学习经历、学习方式作为限制性条件。

人社部青年就业创业指导专家、云南农业大学就业与创新创业指导服务中心主任张东艳说,在国内,不少院校都存在逆向考研的现象,这有助于打破唯名校论。对于考研学生来说,无论是“拾级而上”还是“逆流前行”,都要先弄清楚一个问题,那就是为什么考研。张东艳表示,学生应理性看待考研,找准自己的定位以及未来的职业发展方向,要努力找到自己终身的职业发展目标。

记者
观察

逆向考研是“鲶鱼效应”

考研是更高层次的深造过程,近几年已成为越来越多本科毕业生的选择。虽然每年研究生招生人数都在扩大,但仍远低于报名人数。而这样的结果也让考生日趋理性:审慎选择院校、尽量匹配适合专业、接受院校调剂……第一志愿报考录取满足率越来越高。

活力来源于竞争,来自于压力和挑战。逆向考研一定程度上是“双一流”高校建设的积极结果。这样的“鲶鱼效应”不仅让考生有更多选择的空间,还给有实力的“双非”高校带来更多发展机会,给“双一流”高校,特别是其中的非热门学科专业带来压力,进而转化为发展动力。

社会不该给学校贴标签,一些办学上有特色、有水平,与地方和行业深层融合的“双非”高校,打破了由“身份附加”带来的“名校办学资源虹吸”,促其优质生源扩大进而办学质量水涨船高,最终促进高等教育资源更加优化配置。

多
知
道
点

鲶鱼效应

原是指鲶鱼在搅动小鱼生存环境的同时,也激活了小鱼的求生能力。后来,“鲶鱼效应”指采取一种手段或措施,刺激一些企业活跃起来投入到市场中积极参与竞争,从而激活市场中的同行业企业。